



2015年6月農行召開「一帶一路」新疆重點項目對接會。



農行與中糧屯河座談。



香港新聞界上月參觀中國農業銀行新疆兵團分行。

農行：力拓「一帶一路」農業金融

支持龍頭農企向全球延伸價值鏈

農行積極佈局「一帶一路」

- 已在全球15個國家及地區設立18家境外機構和1家合資銀行，其中在「一帶一路」沿線國家設立機構5個
- 農行建立「走出去」項目庫，已有100多個項目入庫，涉及「一帶一路」國家30多個
- 2014年以來，農行累計辦理項目貸款、保函、境外發債等各類「走出去」業務925億美元，業務涉及117個國家和地區，其中「一帶一路」國家共計42個

網絡覆蓋139國家地區

全球佈局

香港文匯報訊（記者 蔡競文）在「一帶一路」倡議提出後，農行加速了對沿線周邊國家的佈局，目前已在全球15個國家和地區設立了18家境外機構和1家合資銀行，其中在「一帶一路」沿線國家設立機構5個，總計與139個國家和地區的1,613家機構建立了總行級代理行關係，初步構建了覆蓋全球主要地區的金融服務網絡。農行計劃到2020年境外機構數量增加至30家左右，覆蓋全球的金融服務網絡將為「一帶一路」倡議下實施的項目提供一站式、全天候、多功綜合金融服務。

提供一條龍金融服務

為做好對客戶的服務，農行特別強化了銀企合作對接工作。通過舉辦「一帶一路」重點項目對接會、中國企業「走出

去」金融合作洽談會等方式，建立「走出去」項目庫，目前已有100多個「走出去」項目入庫，涉及「一帶一路」國家30多個。同時，充分發揮總分行、境內外聯動優勢，為中糧、中鐵建、蒙牛、中聯重科、三一集團等一批重點央企、地方國企以及大型民企，量身打造了一攬子金融服務方案，為「走出去」企業提供綜合金融支持。

目前，農行可為客戶提供出口信貸、信保特種融資、內保外貸、非融資性保函、跨境併購貸款、境外發債等一系列特色產品，滿足了「走出去」企業多元化金融需求。2014年以來，累計辦理項目貸款、保函、境外發債等各類「走出去」業務925億美元，業務涉及117個國家和地區，其中「一帶一路」國家共計42個，有效支持了成套設備出口、對外工程承包等沿線國家重大項目建設。

創新出奇兵 牽手德國大眾

香港文匯報訊（記者 蔡競文）自貿區是落實「一帶一路」倡議的橋頭堡，農行重視金融創新，為自貿區企業提供全方位的金融服務。近日，農行天津分行與法蘭克福分行、迪拜分行聯動，成功為德國大眾集團辦理自貿跨境銀團貸款業務。該筆跨境銀團由法蘭克福分行牽頭，同時與天津、迪拜DFIC分行及英國子行通力合作，實現銀團協議金額5億歐元，農行天津分行作為境內唯一參團行，參團額度2億歐元，首筆跨境放款1.2億歐元，此筆業務將有效滿足大眾集團日常流動資金需求。

境內外聯合 參與跨境銀團

在滿足自貿區需求上，農行各分行深入研究自貿區政策，前瞻性梳理自貿業務創新點，加強與境外分行聯動，大力推動自貿業務發展。在了解到德國大眾集團銀團貸款需求後，農行天津分行積極爭取參與行席位，同時與境外分行緊密聯動，研究授信方案、業務模式、資金渠道、監管政策、協議文本等。並確定利用自貿政策，由迪拜分行拆入資金用於跨境放款，降低貸款成本。該筆業務實現「兩個首筆」：一是農業銀行與德國大眾集團合作的首筆信貸業務；二是農行天津分行完成系統內首筆非FT跨境資金往來業務。

抓住機遇 搶金融租賃先機

農行還抓住融資租賃產業的發展機遇，助力「一帶一路」建設。農行天津分行聯合渤



農行天津分行創新辦理飛機租賃項下銀團通保理業務。

海租賃支持了海南航空、天津航空的共4架飛機的租賃業務，累計投放資金約人民幣24億元，為海南航空、天津航空機隊擴充、機型更新提供了金融服務。該行群策群力，辦理了飛機租賃項下系統內首筆外幣保理業務、首筆內部銀團保理業務。

對於新興的飛機租賃業務，農行深入研究行業需求，分析飛機租賃行業的經營模式和業務特點，認真研讀相關政策文件，找準客戶的核心需求點，制定切實可行的方案。同時嚴格控制風險，在充分了解業務的基礎上，派專人赴現場進行貨後檢查，對風險環節進行有效控制。在營銷項目時，農行天津分行不拘泥於現有授信額度，將目光投放大系統，積極聯合農行海口海秀等支行組成內部銀團協同作戰，最終實現項目順利投放。

香港文匯報訊（記者 蔡競文）作為以農村金融為特色的國際一流商業銀行集團，中國農業銀行在「一帶一路」倡議下深耕「三農」金融業務，全力支持中國農業「走出去」。短短三年時間，在培育具有競爭力的國際糧商、支持內地農業企業「出海」和與周邊國家合作農業綜合開發項目均建樹頗多，有力促進了國際農業合作，提升了國家糧食安全保障能力。農行表示，未來將繼續支持農業龍頭企業向全球延伸價值鏈，為企業建立海外的生產、加工、運輸基地提供金融支持，並積極服務「一帶一路」農業合作項目和農業基礎設施建設。

早在2015年，農行就根據國家「一帶一路」建設規劃，制定了《中國農業銀行落實「一帶一路」建設的實施意見》，成立了專項工作領導小組。此後，通過不斷完善畫好「規劃圖」、「施工圖」、「作戰圖」、「火線圖」，推動「一帶一路」倡議在農行落地。

率先佈局 助涉農內企走出去

農行的「一帶一路」圖紙中，「涉農」金融無疑是最濃墨重彩的一筆。2015年，農行率先落子農業「走出去」，為中糧集團收購寶農和荷蘭尼德公司提供了超過1億美元的併購貸款，協助其完成了海外增資和跨境匯款，保障了中糧集團跨境收購交易按時完成。與此同時，支持內地企業建立境外農產品生產、加工和運輸基地，為新希望集團等知名龍頭企業收購國際農業項目、建立海外生產基地等，提供廣泛的金融支持。「一帶一路」倡議要奏出「交響樂」，少

不了與周邊國家的合作，農業則成為了最佳合作領域之一。

沿線農業資源豐 金融需求大

「一帶一路」沿線國家大多為農業國，農業資源豐富，是全球重要糧食產區和食品來源地，東南亞和南亞的可耕地面積、糧食產量分別佔「一帶一路」沿線國家的45%和67%；中亞地區小麥、油料、水果、蔬菜等農產品優勢明顯，僅哈薩克斯坦糧食出口就居世界第6位。「一帶一路」倡議必將促進中國與沿線國家的農業合作，在農業綜合開發、農產品加工、貿易、運輸等環節產生金融需求。

鑒於此，農行加強了與周邊國家農業綜合開發項目的支持力度。以塔吉克斯坦為例，農行專門為塔吉克斯坦金谷農業發放項目貸款2億元，支持現代農業種植推廣與產業園二期項目建設，該貸款也成為農行對境外主體直接發放的首筆人民幣項目貸款。

四招支持農業「出海」

香港文匯報訊（記者 蔡競文）未來農行將緊密圍繞國家糧食安全戰略，更加突出「三農」服務特色和優勢，總共在四個方面全力支持農業「走出去」和農業國際合作。

具體而言，一是支持龍頭企業走出去和重大農業合作項目。積極支持「一帶一路」沿線國家農業合作項目，重點參與中國—歐亞經濟合作基金、中俄投資基金等牽頭的項目。

二是強化資金支持。對農業「走出去」業務實施差異化信貸政策，簡化業務流程，加大信貸投放力度。同時通過貿易融資、涉外保函、跨境併購貸款、本外幣資金池等多種產品，滿足農業對外投資資金需求。

三是創新跨境電商服務模式。順應「互聯網+」發展戰略，打造農行「三農」電商金融服務平台，優化全球農業供應鏈金融服務，圍繞農業產業鏈核心企業，提供涵蓋採購、生產、銷售等全環節的全流程金融解決方案。

四是深化金融技術合作。充分發揮農行在「三農」金融、普惠金融、金融扶貧等領域的經驗和優勢，以金融技術援助方式，幫助「一帶一路」沿線國家金融機構提升服務能力和管理水平。將與塔吉克斯坦農業投資銀行合作的模式，逐步推廣到其他中亞國家，搭建更為緊密的農業金融合作網絡。

築三道防火牆 嚴控金融風險

構築三道「防火牆」

- 1 健全跨境風險管理體系
- 2 加強國別風險管理，構建風險評級機制
- 3 強化區域增信和風險緩釋能力建設

香港文匯報訊（記者 蔡競文）「一帶一路」沿線國家地緣政治複雜，制度差異較大，這對農行在提供金融服務時的風控管理能力提出了更高的要求。銀行服務企業「一帶一路」項目，面臨着較大的國別風險、信用風險、法律風險和市場風險。特別是當前全球經濟仍在築底，金融市場

的波動性、脆弱性增大，貿易保護主義不斷抬頭，逆全球化思潮暗流湧動，「一帶一路」沿線國家經濟金融面臨更大的不確定性，這對農行跨境風險防控制提出了更高的要求。

實行全方位風險管理

農行在「一帶一路」項目的風險防控制上專門構築了三道「防火牆」。首先，健全了跨境風險管理體系。堅持風險管控主體責任制，把風險責任落實到牽頭部門和主辦行。嚴格把好客戶准入關，優選業務實力強、國際化程度高、項目資質良好的客戶進行合作。對「走出去」跨境集團客戶實施統一授信管理，嚴格控制風險敞口。強化境內外聯動，加強境內外機構客

戶信息共享，實行全方位風險管理。完善境外項目風險監測、評估和壓力測試工作機制，及時預警、防範和化解風險。

第二道防火牆則是加強國別風險管理。農行不僅加強了國別風險監測，還定期發佈國別風險報告，構建國別風險評級機制，對國家風險較高、市場影響力大但風險可控的重點項目，實行特殊國別風險限額核定，支持其開展業務。

第三道防火牆則是強化區域增信和風險緩釋能力建設。農行跟蹤研究沿線國家金融法規和監管政策，與信用保險機構、國際組織、金融同業等機構廣泛開展合作，建立健全金融監管合作和危機協調應對機制，增強風險分散和緩釋能力，防範區域性、系統性風險。